

弘扬工匠精神 展示创新风采

第十一届海峡两岸职工创新成果展全景

亮点

由中华全国总工会主办、福建省总工会承办的第十一届海峡两岸职工创新成果展以弘扬劳模精神、工匠精神和创新精神为宗旨，以专业化、品牌化为目标，分“五小”创新、劳模创新、职工创新和台湾职工发明4个展区。

亮点一：展示职工“五小”成果

百万职工“小革新、小发明、小改造、小设

计、小建议”创新大赛，评选一批具有新颖性、实用性和先进性，并已产生明显的经济和社会效益的职工“五小”创新成果，表彰一、二、三等奖1500个，30个技术含量高、创新内容多、投资成本低、投资风险小、市场前景广阔的优秀项目在本次成果展展示。

亮点二：全国知名劳模首次参展

邀请14家在全国具有影响力的“全国示范性劳模创新工作室”和福建省优秀劳模工作室的领衔劳模参展，展示其工作室在组织技术创新，开展技能提升，培养创新人才等方面

的先进做法和突出成绩。

亮点三：两岸职工发明寻求对接

共征集海峡两岸职工创新成果731项，经筛选共展出优秀项目86项。中华两岸劳动关系发展协会、台湾总工会、台湾杰出发明家交流协会、海峡两岸劳工发展交流协会、商工统一促进会等组织共带来24项台湾职工创新成果，以其发明成果新颖、先进的特点来闽寻求对接。截至目前，第十一届海峡两岸职工创新成果展对接项目202项，总金额达到1.96亿元。

亮点四：大国工匠论坛

首次举办大国工匠论坛，一批“工匠型”全国劳模、省内技能大师围绕“工匠精神是什么？”“怎样培育大国工匠？”等问题展开思想碰撞。

亮点五：仿人形表演机器人亮相

展出仿人形表演机器人——塔米智能“小罗1号”，它全身具备多关节自由度，同时具有丰富的面部动作和LED表情，高灵敏度的肢体展现、生动丰富的面部表情、诙谐幽默的语言表达，配合电视及灯光音响等多媒体设备，带来强大的视觉冲击。



大国工匠论坛：呼唤匠心归来

6月18日，由中华全国总工会主办、福建省总工会承办，以“匠心归来”为主题的“大国工匠”论坛在福建会馆举行。全总领导和省总工会领导出席活动。

全总领导在论坛开始前发表致辞，他说，举办“大国工匠”论坛，目的是团结动员广大职工紧紧围绕“十三五”规划目标，牢固树立和积极践行创新、协调、绿色、开放、共享发展理念，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。广大职工要向“大国工匠”看齐，爱岗敬业、甘于奉献、学本领、练技术，培养执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的职业素养，练就一身本领，掌握一手好技术；要踊跃投身大众创业、万众创新，积极参加技术革新、技术协作、发明创造、合理化建议等活动，创造一流的工艺、一流的质量、一流的管理、一流的服务，为全面建成小康社会建功立业，不断谱写新时代的劳动者之歌。

论坛上，李万君、李斌、许启金、代旭升、邓建军、冯鸿昌6位来自全国不同地方、不同行业的著名全国劳动模范讲述了他们成长成才的历程，分享了他们对大国工匠、工匠精神的感悟。

李万君（中车长春轨道客车股份有限公司高级技师，全国劳动模范，中华技能大奖得主，被誉为“高铁焊接大师”和“工人院士”）

工匠感言——我是一名焊接工人，参与了中国轨道交通装备焊接技术从追赶者到同行者、超越者的全过程。作为大国工

匠，仅仅自己做好是不够的，还要通过各种努力和实践，把自己的技能复制到更多的工友身上，变个体优秀为群体优秀。

代旭升（中国石化胜利油田分公司东辛采油厂高级技师，全国劳动模范，山东省首席技师，中国发明协会会员）

工匠感言——我一直工作在采油一线，是艰苦的一线工作生活，锻炼和激发了我发明创造的灵感和热情，是坚守、踏实、精益求精的工匠精神激励了我，是国家的快速发展给了我成长成才的机会和创新奉

献的力量。作为新时代的中国工人，有技术才会有力量，有创新才会有价值，有作为才会有地位，有匠心才会有未来。我将继续带领我的团队搞好技术集成创新，为中国创造加油，为大国崛起贡献力量。

许启金（国网安徽电力宿州供电公司运检部带电作业班班长，全国劳动模范，国家电网公司生产技能专家）

工匠感言——创新不仅要注重高端的，也要注意基础的，我从解决手头工作中的难题出发搞创新，使创新精神在基层落地实践。我坚信，只要踏实，从基础干起，工作就能干好，我

还要把自己的知识、技能和经验毫无保留地传授给徒弟们，带领他们解决现场技术难题，完成更多的创新项目，推动我国经济快速发展，为全面建成小康社会尽自己一份绵薄之力。

李斌（上海电气液压气动有限公司总工艺师，全国劳动模范，全国十大杰出工人，中华技能大奖全国技术能手，全国知识型职工标兵）

工匠感言——做工人就要有一颗匠心，工匠精神在任何时候都不会过时。流水线工作固然有重复性，然而具有工匠精神的员工能不断

发现新问题，改进生产工艺流程。许多例子证实了企业生产技术创新不仅仅是专家和工程师的事情，新时代工匠们同样大有作为。



邓建军（黑牡丹(集团)股份有限公司技术总监，全国劳动模范，百名新中国成立以来感动中国人物之一）

工匠感言——工匠精神，是在中华文明传承过程中历经千年而不朽的民族精粹，它的内涵早已超越了制造手艺提升与传承，实质指向的是一种对于产品

不断追求精益求精的制造信仰，它是平凡人在平凡的岗位上都可以具有的一种优秀品质，它能主宰企业的生存和发展，影响国家的兴衰。

冯鸿昌（厦门集装箱码头集团有限公司高级技师，全国劳动模范，中华技能大奖得主，福建省总工会兼职副主席）

工匠感言——知识改变命运，学习成就未来，技能成就人生。人生不一定要名牌大学毕业，但一定要把学习作为立身之本。不学习就很难找到自己期待

的岗位，更难以实现职业生涯的发展。我将珍惜荣誉，脚踏实地，继续做好技术攻关、传技育徒工作，再创新业绩，以劳动托起中国梦！

“五小”创新大赛：我也行

6月18日，百万职工“五小”创新大赛表彰仪式在福州海峡国际会展中心举行。全国著名劳动模范为获奖职工颁奖。

为推进“大众创业、万众创新”国家战略，弘扬劳动精神、工匠精神而组织开展的职工“小革新、小发明、小改造、小设计、小建议”创新大赛，共有140万名职工参与其中，征集“五小”成果13.1万个。这些成果既

有工艺革新、技改设计，也有新发明、新产品，不少具有技术含量高、创新内容多、投资成本低、投资风险小、市场前景广阔的特点，涵盖了信息、生物、制造、新材料、新能源等几乎所有行业领域，部分成果攻破了行业关键核心技术。经逐级推荐评审，共评选表彰一等奖创新成果200个，二等奖300个，三等奖1000个，优秀组织奖5个。



全国劳模邓建军为职工代表颁奖



职工“五小”创新项目吸引众多参观者

